
课时作业 70 光的折射 全反射

基础达标练

1．多选 关于折射率，下列说法正确的是（ ）

A. 由� = sin�1
sin�2

可知，介质的折射率与入射角的正弦成正比

B. 由� = sin�1
sin�2

可知，介质的折射率与折射角的正弦成反比

C. 介质的折射率与光的频率有关

D. 折射率与介质本身性质有关，与入射角的大小无关

【答案】CD

【解析】介质的折射率是一个反映介质光学性质的物理量，由介质本身和光的频

率共同决定，与入射角、折射角无关，A、B 错误，C、D 正确。

2．[2023·江苏卷·5，4分]地球表面附近空气的折射率随高度降低而增大，太

阳光斜射向地面的过程中会发生弯曲。下列光路图中能描述该现象的是（ ）

A. B.

C. D.

【答案】A

【解析】在离地某一高度处取一水平面，由题意可知该水平面上方的空气折射率

小于其下方空气折射率，由折射定律可知该平面附近光路如图所示，故 A 正确。

3．如图所示，一束细白光从半圆形玻璃砖顶点垂直于��向圆心�射去。保持入

射光不变，让玻璃砖绕圆心逆时针缓慢转动，当转过� 角时，恰好没有任何光线

从��边射出。由此可以判定（ ）



A. 红光的临界角是� B. 红光的临界角是
�
2

C. 紫光的临界角是� D. 紫光的临界角是
�
2

【答案】A

【解析】当转过� 角时，光线在��界面上的入射角为� ，此时恰好没有任何光

线从��边射出，可知临界角为� ；因为紫光对应的折射率最大，根据 sin� = 1
�

可知，紫光的临界角最小，最先消失的是紫光，现在恰好没有任何光线射出，说

明临界角最大的红光恰好没有射出，所以红光的临界角为� ，故 A 项正确，B、

C、D 项错误。

4．[2023·湖南卷·7，5分]多选 一位潜水爱好者在水下活动时，利用激光器

向岸上救援人员发射激光信号，设激光光束与水面的夹角为� ，如图所示。他发

现只有当� 大于41∘ 时，岸上救援人员才能收到他发出的激光光束，下列说法正

确的是（ ）

A. 水的折射率为
1

sin41∘

B. 水的折射率为
1

sin49∘

C. 当他以� = 60∘ 向水面发射激光时，岸上救援人员接收激光光束的方向与水

面夹角小于60∘

D. 当他以� = 60∘ 向水面发射激光时，岸上救援人员接收激光光束的方向与水

面夹角大于60∘

【答案】BC



【解析】当� 等于41∘ 时，入射角为49∘ ，此时刚好发生全反射现象，由 sin� = 1
�

得水的折射率� = 1
sin49∘，A 错误，B 正确。当以� = 60∘ 向水面发射激光时，入

射角为�1 = 30∘ ，设折射角为�2，则由� = sin�2
sin�1

可知�2 > 30∘ ，则岸上救援人员

接收激光光束的方向与水面夹角小于60∘ ，C 正确，D 错误。

5．多选 如图所示，两束单色光�、�平行射入平行玻璃砖上表面，光束�是红光，

光束�是绿光。若不考虑光束在平行玻璃砖下表面反射后的情况，下列说法正确

的是（ ）

A. 光束�比�在玻璃砖中的传播速度大

B. 光束�在平行玻璃砖下表面可能发生全反射

C. 两束单色光穿过平行玻璃砖下表面后可能重合为一束光

D. 两束单色光穿过平行玻璃砖下表面后若仍为两束单色光，两束光可能不再平

行

【答案】AC

【解析】根据题意可知，玻璃砖对光束�的折射率小于对光束�的折射率，由公式

� = �
�
可得，光束�比�在玻璃砖中的传播速度大，故 A 正确；由光路可逆可知，

光束�在平行玻璃砖下表面不可能发生全反射，故 B 错误；因为玻璃砖上下表面

平行，光线在玻璃砖下表面折射时的入射角等于在上表面折射时的折射角，根据

光路可逆可知，第二次折射的折射光线与第一次折射的入射光线平行，所以从玻

璃砖下表面射出的两束光仍然平行，如果玻璃砖的厚度、两束入射光的入射位置

合适，两束单色光穿过平行玻璃砖下表面后可能重合为一束光，故 C 正确，D 错

误。

6．图甲为太阳光穿过转动的六角形冰晶形成“幻日”的示意图，图乙为太阳光

穿过六角形冰晶的过程，�、�是其中两种单色光的光路，则在冰晶中（ ）



甲 乙

A. �的折射率比�的大 B. �的频率比�的大

C. �的传播速度比�的小 D. �的波长比�的大

【答案】D

【解析】由图可知，太阳光射入冰晶时，�的偏折程度比�的偏折程度小，则�

的折射率比�的小，�的频率比�的小，�的波长比�的大；根据� = �
�
可知，�的传

播速度比�的大。故选 D。

7．[2024·江西赣州一模]LED 灯具有节能、环保、寿命长、高亮度等特点从而

得到广泛使用。图甲为汽车车头 LED 大灯，为提高亮度，灯组的前端是一半径

为�、质量分布均匀的玻璃球，如图乙所示，�为球心，一单色光束从�1处射向�

点，经折射后从�点平行于��1射出，折射角为60∘ ，�� ⊥ ��，则（ ）

甲 乙

A. 光束在�点的入射角� = 30∘

B. 光束在玻璃球中的频率比在真空中要小

C. 此光束在玻璃球中传播的时间为
6�
3�

D. 玻璃球的折射率为
6

2

【答案】D

【解析】根据几何关系可知，光束从�点射出时的入射角为45∘ ，根据折射定律

可知，玻璃球的折射率为� = sin60∘

sin45∘ = 6
2
，由光路可逆可知，光束在�点的入射角

� = 60∘ ，故 A 错误，D 正确；光束在玻璃球中的频率与在真空中的频率相等，



故 B 错误；此光束在玻璃球中传播的速度为� = �
�
，根据几何关系可知，光束在

玻璃球中传播的距离为� = 2�，则此光束在玻璃球中传播的时间为� = �
�

=

2��
�

= 3�
�
，故 C 错误。

能力强化练

8．多选 如图所示，����为半圆柱体玻璃的横截面，��为直径，一束由蓝光和

黄光组成的复色光沿��方向从真空射入玻璃，分成两束分别射到圆柱面的�、�

两点。只考虑第一次射向圆弧的光线，下列说法正确的是（ ）

A. 从�、�两点射出的光分别是黄光、蓝光

B. 光从�传到�与光从�传到�的时间相等

C. 若从圆弧面只有一束光线射出，则一定是从�点射出

D. 仅将复色光的入射点从�平移到�的过程中，可能出现从圆弧面射出的两束光

线平行

【答案】BD

【解析】由于光束��的偏折程度大于��，可知光束��为蓝光，光束��为黄光，

A 错误；设��长度为�，折射角分别为��、��，连接�、�和�、�，如图甲，根

据�� = sin�
sin��

= �
��
、�� = sin�

sin��
= �

��
，解得

sin��
��

= sin��
��

，光在玻璃中传播的时间为�� =

�sin��
��

、�� = �sin��
��

，解得�� = ��，故 B 正确；sin� = 1
�
，又�黄 < �蓝，所以黄光的

临界角大于蓝光的临界角，又蓝光��与法线的夹角大于黄光��与法线的夹角，

若从圆弧面只有一束光线射出，则一定是从�点射出，C 错误；设复色光的入射

点从�平移到�的过程中，从圆弧面射出的两束光线在圆弧面处的入射角和折射

角分别为�1、�2、�1、�2，如图乙所示，由数学关系可知，存在从圆弧面射出的

两束光线平行的情况，D 正确。



甲 乙

9．[2024·天津二模]多选 我国航天员在天宫课堂上演示了微重力环境下的神奇

现象。液体呈球状，往其中央注入空气，可以在液体球内部形成一个同心球形气

泡。假设此液体球内外半径之比为 1: 3，由�、�、�三种颜色的光组成的细复色

光束在过球心的平面内，从�点以� = 45∘ 的入射角射入球中，�、�、�三条折射

光线如图所示，其中�光的折射光线刚好与液体球内壁相切。下列说法正确的是

（ ）

A. 该液体材料对�光的折射率小于对�光的折射率

B. �光在液体球中的传播速度最大

C. 该液体材料对�光的折射率为
3 2

2

D. 若继续增大入射角�，�光可能因发生全反射而无法射出液体球

【答案】BC

【解析】以相同的入射角射入球中时，�光的折射角较小，根据� = sin�
sin�

可知，液

体材料对�光的折射率较大，A 错误；以相同的入射角射入球中时，�光的折射角

最大，对应的折射率最小，由� = �
�
可知，�光在液体球中传播速度最大，B 正确；

如图所示，根据几何知识可知�光的折射角的正弦值 sin� = 1
3
，故该液体材料对�

光的折射率�� = sin�
sin�

= 3 2
2
，C 正确；若继续增大入射角�，�光的折射角增大，光

线远离同心球形气泡，光线从液体材料射出时的入射角与射入液体材料时的折射

角大小相等，根据光路可逆可知不会发生全反射，D 错误。



10．[2024·陕西安康三模]如图所示，某种材料制成的玻璃体的横截面为四边形

����，��面竖直，��面水平，��面水平，��面与竖直线夹角� = 15∘ 。现有一

束单色激光，与��成45∘ 射入玻璃体，光线经��面反射后到达��面，恰好在��

面上无光线射出，求玻璃体对该单色光的折射率。

【答案】 2

【解析】光路图如图所示，光线在��面刚好发生全反射，由几何关系可得，光线

在��面反射，反射光线与��面夹角为� = � − 15∘

由几何关系及折射定律可得

� = sin45∘

sin(�−15∘)

又� = 1
sin�

联立解得� = 2

素养综合练

11．[2024·河北廊坊三模]多选 折光仪（浓度计）是利用光的折射原理制成的，

光从空气进入某种溶液介质发生偏折，对于不同浓度的溶液，光的偏折程度不同。

可以根据预先建立的浓度与折射率之间的标准图像来推测出溶液的浓度。用同一



种光照射酒精溶液和氯化钠溶液，折射率�与酒精溶液和氯化钠溶液的浓度�之间

的关系图像如图所示。在同一浓度的情况下，下列说法正确的是（ ）

A. 光通过酒精溶液的偏折程度大于通过氯化钠溶液的偏折程度

B. 光在酒精溶液中传播的速度大于在氯化钠溶液中传播的速度

C. 若增大照射溶液的光的入射角，则光在酒精溶液表面先发生全反射

D. 光通过相同距离，在酒精溶液中的时间大于在氯化钠溶液中的时间

【答案】AD

【解析】由题图可知，同一浓度情况下，酒精溶液的折射率更大，则光通过酒精

溶液的偏折程度大于通过氯化钠溶液的偏折程度，A 正确；同一浓度情况下，酒

精溶液的折射率大于氯化钠溶液的折射率，由� = �
�
可知，光在酒精溶液中传播

的速度小于在氯化钠溶液中传播的速度，B 错误；光从空气进入某种溶液介质发

生偏折，即光从光疏介质进入光密介质，因此光不会发生全反射，C 错误；由于

光在酒精溶液中传播的速度小于在氯化钠溶液中传播的速度，因此光通过相同距

离，在酒精溶液中的时间大于在氯化钠溶液中的时间，D 正确。
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